Dział – WIELOMIANY
Temat: Wielomiany jednej zmiennej rzeczywistej (zeskanowany temat z książki)

[image: image1.jpg]Wielomiany jednej zmiennej rzeczywistej

Wasie plerwsze poznle pojec jednomian Terminem tym okreSliémy wyra-
enia kedre s liczbami, erami ub loczynem liczb ier. W temacie tym zajmiemy
si¢ jednomianamijednej zmienne.

Definicja 1.

Jednomianem stopnia n (n « N.) jednej zmienne] rzeczywiste] x nazywamy
wyraenie, ktore mozna zapisaé w postaci a - ', gdzie a jest ustalon liczbq rze-
czywista rzng od 0. Liczbg a nazywamy wspéotczynnikiem jednomianu.
Jednomianem stopnia zero nazywamy stata réing od zera.

Jednomianem zerowym nazywamy stata réwna 0. Jednomian zerowy nie ma
okreslonego stopnis.

Jednomian 3+ jestjecnomianem stopnia drugiego, jego wspélczynnik jest rowny 3.
by okreslic stopic i wspotczynik jednomianu 3x - (-2)c -, wygodie st za-
pisa ten jednomian w prostsze] postaci (czyli w tym przypadku - wykonaé mno-
senic). Otrzymamy wéwezas: -62'. Zatem jednomian est stopnia ésmego, a jego
wspéicaynnik jest réwny -6.

Jednomiany réznie sig co najwye] wspélczynnikami liczbowymi nazywamy jed-
nomianami podobnymi, np: 7x'* i -85 Nic 5a podobne na prayklad jedno-
miany: 6x°i 6¢".Jednomian zerowy uwazamy 7a podobny do kazdego jednomianu.
Jednomiany podobne nazywa si¢ tez wyrazami podobnymi.Jecnomiany podobne
‘mosna zredukowac, zastepujac ich sume jednym jednomianem podobnym do nich,
.

2604 (-5 =3¢ 1726417620
‘W wyniku dodawania jednomianéw otrzymujemy wyrazenie algebraiczne zwane
wielomianem,





[image: image2.jpg]Definicja 2.

Wielomianem stopnia 1 (n < N.) jedne] zmienne] reczywiste) x nazywamy wy- |
razente, ktdre moina zapisaé w postact

Gy sy X0y
gdic a, a,, .., a, sq ustalonymi liczbami rzeczywistymi,ay 0. Liczby . a, .. a,

nazywamy wsplczynnikami wiclomianu,
‘Wielomianem stopnia zero nazywamy kazda liczbe rzeczywista rozng od zera.

‘Wielomianem zerowym nazywamy liczbe rowna zeru. Wielomian zerowy nie
ma okreslonego stopuia. |





[image: image3.jpg]Jednomiany a,- ", @, 1 X", @, 2-X"%, .., Gy X%, @y -X, g nazywamy wyrazami wie-
Tomianu, liczbe a, nazywamy wyrazem wolnym.
Wielomiany zwyczajowo bedziemy oznaczaé wielkimi literami. Zapiszemy na

przyklad:
W) =-122-8-5¢+ 2

Wielomian zerowy bedziemy te? zapisywat tak: W(x) = 0.

Wielomian W(x) = ~12+* -8 - 56 + 2x' mozemy uporzadkowaé
TosngEo: W(x) =8~ 12¢° + 22" — 5¥* (wediug rosnscyeh wykladsikiw potgg zmienne) lub
‘malejaco: W(x) =5+ 2¢° — 124% — B (wedlug malejacych wyidadsikiw potcg amicanc).

W dalszej czgsci bedziemy porzadkowaé wiclomiany malejaco.

Jesli stopiefi wielomianu W(x) jest réwny n,to zapisujemy st.W(x) =
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Dany jest wielomian W(x) = 5"~ 2x' + 4 + 2x' + 3¢~ 53 +.x' - 1, Podamy stopies
wielomianu oraz wypiszemy jego wspélczynniki.
Najpierw redukujemy wyrazy podobne | porzadkujemy wielomian W(x).
W@ =76 +x+26-26 -1
Teraz podajemy stopier wielomianu  jego wspsiczynniki.
SLW() =6 oraz =7, as=0,a,=1,0y=2,0;=-2,4 =0, ay =

Wielomian bedacy suma dwch niezerowych jednomianéw réznych stopni nazy-
‘wamy dwumianem, np. wyrazenia 3x' — x!, 1 - ¥, 2 + 5* - to dwumiany. Sume
trzech jednomianéw réinych stopni nazywamy trojmianem; tréjmianami s:

76~ 20 +1,-96+ 5 - £ itd

W szczeg6inosci dwumian stopnia pierwszego (np.x - 3, 2¢-+ 7) bedziemy nazywat
dwumianem liniowym, a tr stopnia drugiego (np. 4x - 3x+5, o +x 1) -
tréjmianem kwadratowym. Wielkoscia charakteryzujaca tréjmian kwadratowy
jest wyréznik (&), okre¢lony analogicznie jak w przypadku funkeji kwadratowej.

Wartoscia wielomianu W(x) = a,¢"+ ..+ aux+as dlaliczby c,c « R,nazywamy liczbg.
@, €"+ ...+ @y - €+ 0y | 0znaczamy ja W(e).
Zauwat, e wartos wielomianu W(x) =,¢"+ 0, " '+ ..+ @+ ayx-+ag dlaliczby 1
wynosi

W) =0, 140, 1 174 48y 1240y 148y = 0y + Gy 1+ ok Gy €y + g,
czylijest réwna sumie wszystkich wspétczynnikow tego wielomianu.

Preyklad 2.

Obliczymy sumg wszystkich wsp6tczynnikéw wielomianu W(x) = (5x"+ 62~ 13x)".

‘Suma wszystkich wspélczynnikéw wielomianu W(x) = (5x*+ 6x°— 13x)* wynosi 16.





Obliczenia do przykładu 2
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[image: image6.jpg]Przyktad 3.

Wykazemy, ze jesli wielomian W(x) = ax®+ bx*+ cx + d, gdzie a # 0, dla liczby 3 przyj-
muje warto$¢ 43, za$ dla liczby 1 przyjmuje warto$¢ 8, to co najmniej jeden z jego
wspoétczynnikéw nie jest liczbg catkowita.

Zatozenie: W(x)=ax®+ bx*+ cx+d, gdziea# 0
W(3)=43, W(1)=8
Teza: co najmniej jedna z liczb a, b, ¢, d nie jest liczba catkowitg

Dowdd (nie wprost):
Zatézmy, ze wszystkie wspétczynniki wielomianu W(x) sg liczbami catkowitymi.
Z zatozenia wiemy, ze W(3) = 43 oraz W(1) = 8 zatem:

27a+9b+3c +d =43

a+b+c+d=8

Po odjeciu otrzymanych réwnan stronami mamy:

26a +8b + 2c =35, skad

2-(13a+4b+c)=35
Lewa strona réwnania jest liczba catkowitg, bo z zatozenia g, b, c sg liczbami catko-
witymi (suma iloczynéw liczb catkowitych jest liczbg catkowitg). Ponadto jest to
liczba podzielna przez 2, czyli liczba parzysta. Po prawej stronie wystepuje liczba
35, czyli liczba nieparzysta. Zatem otrzymana réwnos$¢ jest fatszywa. Zatozenie, ze
wszystkie wspétczynniki wielomianu W(x) sa liczbami catkowitymi, doprowadzito
nas do sprzecznosci. Stad wnioskujemy, Ze co najmniej jeden ze wspétczynnikéw
wielomianu W(x) nie jest liczbg catkowita.

Przyktad 4.

I SS555

Wykazemy, ze jesli 6a, 2b oraz c sa liczbami catkowitymi, to wielomian

W(x) = ax®+ bx*— (a+ b)x + c przyjmuje warto$¢ catkowita dla dowolnej liczby catko-
witej p.

Zatozenie:

W(x) = ax®+ bx*— (a + b)x + ¢ - wielomian;

6a, 2b, c - liczby catkowite; p - dowolna liczba catkowita
Teza:

W) eC

Dowéd:
Przeksztatcimy wielomian W(x) w nastepujacy sposéb:

W(x)=ax®+bx*—(a+b)x+c=ax*+bx*~ax-bx+c=a(xX*~x) + b(x*~x) +c=
X -x x*—x (x-1)-x-(x+1) (x-1)-x
=6q- +2b-=——+c=6a- +2b- >

+C

Obliczymy warto$¢ wielomianu dla liczby catkowitej p:
W(p) =6a- (p—l)-g~(p+1) +2b. (p—zl)-p il





[image: image7.jpg]Z wtasnosci liczb wiemy, ze iloczyn trzech kolejnych liczb catkowitych p — 1, p oraz

(p-1)-p-(p+1)
6

(p-1)-p-(p+1)
6

wita. Podobnie iloczyn dwéch kolejnych liczb catkowitych p— 1 oraz p jestliczba po-

dzielng przez 2, wigc liczba w jest catkowita. Ale z zatozenia 2b jest liczba

p + 1 jest liczba podzielng przez 6, wiec liczba jest catkowita.

Z zatozenia 6a jest liczba catkowitg, wiec 6a - tez jest liczba catko-

catkowita, wiec iloczyn 2b - w tez jest liczbg catkowita. Stad W(p) jest liczba
catkowita, jako suma trzech liczb catkowitych, co koficzy dowdd.

Przyktad 5.

Dany jest wielomian W(x) = (m?—4)x*+ (m?—m - 2)x*+ (m + 2)x— 3. Okre$limy sto-
pien tego wielomianu w zalezno$ci od warto$ci parametru m, gdzie m € R.

Zauwazmy, ze
m?-4=(m-2)(m+2) oraz
m?-m-2=(m-2)(m+1),

zatem wielomian W(x) mozna zapisa¢ w postaci:
W(x)=(m-2)(m+2)x*+(m—-2)(m+ 1)x*+ (m+2)x—3

Jesdli m = 2, to wielomian ma posta¢ W(x) = 4x — 3, wiec st. W (x) = 1.
Jesli m =-2, to otrzymujemy W(x) = 4x° - 3, wiec st. W(x) = 3.
Jedlim € R—{-2, 2}, to wielomian jest stopnia czwartego, czyli st. W(x) = 4.




Zadania z tego zakresu są przewidziane na jedną godzinę zajęć.
Proszę rozwiązać zadania 5.1  - 5.15. 
W zadaniach 5.2 -5.5 i 5.8, 5.12 proszę wybrać po dwa przykłady tak, aby zrozumieć temat lekcji.
Proszę zadania przysłać do czwartku tj.1405.2020 r.
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